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Comune di Alassio 
Riviera dei Fiori 

 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 

N° 39 di Registro Seduta del 22/06/2023 
 

OGGETTO : “Bacino affidamento  provinciale gestione rifiuti” approvazione dello   
Statuto e dei Patti parasociali nella versione approvata dal Consiglio 
Provinciale del 29.05.2023. 
 

 

L’anno duemilaventitre il giorno ventidue del mese di Giugno alle ore 21:03, nella solita sala delle 
adunanze, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica di prima convocazione, per 
determinazione del Presidente del Consiglio Comunale, secondo quanto stabilito dal Titolo II, capo 
I, dello Statuto Comunale. E’ ammessa la partecipazione alla seduta di un Consigliere in modalità 
remota sincrona, secondo quanto stabilito dalle disposizioni organizzative del Presidente del 
Consiglio del 14.07.2022. 
 

Risultano presenti i seguenti Consiglieri: 
 

Nome Pres Ass 

MELGRATI MARCO SI  

GALTIERI ANGELO SI  

INVERNIZZI ROCCO SI  

ZAVARONI LORETTA SI  

GIANNOTTA FRANCA SI  

MORDENTE PATRIZIA SI  

ZUCCHINETTI ROBERTA SI  

MACHEDA FABIO SI  

AICARDI SANDRA SI  

SALERNO CINZIA SI  

SCHIVO MARTINO SI  

BOERI MARIACRISTINA SI  

CASELLA JAN SI  

POLLI FRANCO SI  

PAOLA LORENZA SI  

BATTISTELLI PAOLO SI  

GRISERI SARA SI  
 

Assiste alla seduta il Segretario Generale Dott.ssa Roberta Ramoino 
 

Assume la presidenza Roberta Zucchinetti in qualità di Presidente, il quale riconosciuta la 
legalità dell'adunanza, dichiara aperta la seduta. 
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Il Presidente invita a trattare il punto n. 4 all’ordine del giorno:  
“Bacino affidamento  provinciale gestione rifiuti” approvazione dello   Statuto e dei Patti 
parasociali nella versione approvata dal Consiglio Provinciale del 29.05.2023. 
  
 
Il Vicesindaco Angelo Galtieri illustra il punto. 
 
La discussione del punto, parte integrante del presente atto, è conservata agli atti in formato 
digitale. Il video della seduta è consultabile sul sito istituzionale dell’Ente, nella sezione relativa al 
Consiglio Comunale on line. 
 
Durante la discussione escono l’Assessore Loretta Zavaroni e il Consigliere Cinzia Salerno, per cui i 
presenti sono 15. 
 
Terminata la discussione, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO CHE:   
- il Comune di Alassio è socio in via diretta della società S.A.T. Servizi Ambientali Territoriali 

S.p.A.; 
- il medesimo Comune fa parte del Bacino di Affidamento “Provinciale” dell’Area Omogenea 

della Provincia di Savona, così come stabilito con delibera del Consiglio Provinciale n. 3 del 
10.01.2020; 

- nel rispetto del quadro organizzativo delineato dalla normativa statale e regionale, la Provincia 
di Savona, con  Delibera di Consiglio Provinciale n.17 del 12/06/2020, ha individuato, ai sensi 
dell'articolo 16 della legge regionale n°1/2014 e ss. mm. ed ii., la forma di gestione cosiddetta 
"in house providing" quale modalità per l’affidamento del servizio di gestione dei rifiuti per il 
Bacino di Affidamento  “Provinciale”, con la Provincia Ente Capofila per la gestione delle 
procedure di affidamento; 

 
CONSIDERATO che il D.Lgs. 30.12.2022 n. 201, al suo art. 14 comma 3, prevede che l’ente  di 
Governo dell’ambito, deve dare conto in apposita relazione delle valutazioni effettuate nella 
scelta delle modalità di gestione di un servizio pubblico locale, avuto particolare riferimento alla 
sussistenza dei requisiti previsti dal diritto dell’Unione Europea per la forma di affidamento 
prescelta; 
 
RITENUTO che, sotto tale ultimo profilo, l’ANAC, con deliberazione n. 1074 del 21.11.18, ha 
rilevato che, nell’ipotesi di affidamento in house, l’ente affidatario “deve esercitare un’influenza 
determinante sia sugli obiettivi strategici che sulle decisioni significative” dell’organismo 
controllato ai sensi di quanto previsto dall’art. 5 comma 2 del Codice dei contratti pubblici; 
 
CONSIDERATO che, con la medesima delibera ANAC ha individuato, tra le possibili modalità di 
esercizio del controllo analogo la stipula di patti parasociali tra gli Enti locali soci del gestore in 
house, volti ad attribuire direttamente all’ente di governo A.T.O. poteri di influenza determinante 
sulle scelte strategiche e sugli atti gestionali della società; 
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PRESO ATTO che gli enti locali soci di SAT S.p.A. hanno intavolato trattative finalizzate ad una 
modifica dello Statuto vigente ed alla condivisione di patti parasociali attraverso cui garantire il 
controllo analogo di cui sopra; 
 
CONSIDERATO che, all’esito delle trattative, sono stati licenziati una proposta di nuovo Statuto e 
di patti parasociali, allegati rispettivamente sub A e sub B alla presente delibera per farne parte 
integrante e sostanziale; 
 
VALUTATO che entrambi i documenti risultano meritevoli di approvazione, in quanto, grazie agli 
stessi, la Provincia di Savona sarà in grado di esercitare, congiuntamente con i Comuni facenti 
parte dell’Ambito, il controllo analogo sulla società SAT S.p.A.; 
 
VISTO l’art. 42, co. 2°, lett. e), d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267, recante il “Testo unico delle Leggi 
sull’ordinamento degli Enti Locali”; 
 
ACQUISITI i pareri di cui all’art. 49, co. 1°, d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267; 
 
Con votazione resa per alzata di mano e con voti favorevoli n. 10, contrari nessuno, astenuti n. 5 
(Sigg.ri P. Battistelli, J. Casella, S. Griseri, L. Paola, F. Polli) su n. 15 consiglieri presenti (compreso il 
Sindaco) e n. 2 consiglieri assenti (L. Zavaroni e C. Salerno), 
 

DELIBERA 
 

1. DI APPROVARE, per le motivazioni riportate in premessa, il nuovo testo dello Statuto Societario 
di S.A.T. Servizi Ambientali Territoriali S.p.A., allegato sotto la lettera A alla presente 
deliberazione per farne parte integrale e sostanziale. 
 

2. DI APPROVARE, per le motivazioni riportate in premessa, il testo dei patti parasociali relativi a 
S.A.T. Servizi Ambientali Territoriali S.p.A., allegato sotto la lettera B alla presente deliberazione 
per farne parte integrale e sostanziale. 

 
3. DI AUTORIZZARE il Sindaco, o suo delegato, a partecipare all’Assemblea Straordinaria dei Soci 

della suddetta società per l’espressione del voto favorevole relativamente all’approvazione 
dello Statuto allegato sub A, con mandato ad approvare le integrazioni o le eventuali 
modificazioni che si rendessero necessarie rispetto allo stesso, aventi carattere non 
sostanziale. 

 
4. DI AUTORIZZARE il Sindaco, o suo delegato, a sottoscrivere il testo dei patti parasociali allegato 

sub B, con mandato ad approvare le integrazioni o le eventuali modificazioni che si rendessero 
necessarie rispetto allo stesso, aventi carattere non sostanziale. 

 
 
 
Successivamente, su proposta del Presidente, 
 
ATTESA l’urgenza, a provvedere nei successivi adempimenti 
 
VISTO l’art. 134, comma 4, del Decreto Legislativo 18.8.2000, n. 267; 
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Con votazione resa per alzata di mano e con voti favorevoli n. 15, contrari nessuno, astenuti 
nessuno, su n. 15 consiglieri presenti (compreso il Sindaco), e n. 2 consiglieri assenti (L. Zavaroni e 
C. Salerno) 
 

DELIBERA 
 

DI RENDERE la presente deliberazione immediatamente eseguibile. 

 
Al termine del punto rientra l’Assessore Loretta Zavaroni, mentre è ancora fuori dalla sala il 
Consigliere Cinzia Salerno, per cui i presenti sono 16. 
 
 
 
Il Consiglio Comunale è svolto nella solita sala delle adunanze. E’ ammessa la partecipazione alla 
seduta di un Consigliere in modalità remota sincrona, secondo quanto stabilito dalle disposizioni 
organizzative del Presidente del Consiglio del 14.07.2022, inviate ai sigg. Consiglieri con prot. 
22911/2022. La pubblicità della seduta è garantita anche per via telematica. 
 
 
 
Per il contenuto particolareggiato degli interventi si rimanda al supporto audio N. 4 del 
22/06/2023, conservato agli atti in formato digitale.  
 
Letto, approvato e sottoscritto: 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE 
Roberta Zucchinetti Dott.ssa Roberta Ramoino 
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